



跨越山海的“双向奔赴”

——宿迁支援新疆克孜勒苏柯尔克孜自治州工作纪实

■ 祁秋月

今年5月2日，习近平总书记给新疆克孜勒苏柯尔克孜自治州(以下简称“克州”)谢依特小学戎边支教西部计划志愿者服务队队员回信，充分肯定了支教队员们在边疆发挥的积极作用。

五月榴花照眼明，枝间时见子初成。2024年以来，宿迁主动融入对口援疆工作大局，与克州携手并肩，持续打造两地青少年文明交流平台。为深入贯彻习近平总书记回信精神，近日，在江苏省对口支援克州前方指挥部协调下，宿迁市委、市政府再次部署安排，由宿迁市委宣传部牵头组团赴克州开展为期一周的“宿克手牵手、一起向未来”文明实践活动，推动宿迁、克州两地结对校园从两所增加到了六所，将习近平总书记的殷切嘱托转化为实实在在的温暖行动。

跨越万里的情谊不断升温，民族团结的种子在校园里生根发芽。在全面推进民族团结的征程中，宿迁始终以主动担当的姿态融入援疆事业，与克州携手共筑文明实践新平台，将文化润疆战略融入援疆全过程，书写了东西部协作的动人篇章。

主动担当，教育援疆步履坚实

5月29日上午，克州实验小学洋溢欢快氛围，“宿迁名师团”揭牌仪式在这里隆重举行。这不仅是一次热烈的相聚，还是两地教育跨越山海的深情对话。

此前，宿迁市实验小学与克州实验小学、宿豫张家港实验小学与克州吉根乡小学、宿城区实验小学与克州谢依特小学已分别完成文明共建签约。

“这次结对签约，就像一座跨越千里的桥梁，把我们紧紧连在了一起。我相信，在未来的日子里，通过

这座桥梁，我们能与宿迁的同学们成为好朋友，共同学习、共同成长、共同进步。”吉根乡小学学生阿克玛娜·买买提努说。

捧着获赠的崭新书本，谢依特小学学生努尔波罗提·买买提克日木小心翼翼地摩挲着封面，眼中闪着光。他欣喜地说：“这些书就像一扇扇窗户，让我看见了外面更大、更美的世界。”

揭牌仪式后，“宿迁名师团”成员王云为克州师生带来一堂精彩的科学示范课，课程通过云直播同步分享至周边12所村小。“课堂上的互动、笑声，让我感受到了帕米尔高原孩子们特有的纯真、开朗和自信。这种积极向上的精神风貌，是未来发展的宝贵财富。孩子们的热情让我备受鼓舞，真切体会到作为一名教师的意义。”“宿迁名师团”成员杜建军说。

主动作为，积极担当。自中央

部署开展对口援疆工作以来，江苏选派人才、提供资金、援建项目，全力助推新疆发展。宿迁作为江苏的重要一员，积极响应号召，从2018年起，用教育援助开启了两地合作的新篇。在“组团式”援疆支教工程中，宿迁累计选派5批94人次教师赴疆，第三批15名骨干教师扎根克州实验小学，承担核心教学任务。

“今年3月5日，习近平总书记参加十四届全国人大三次会议江苏代表团审议时强调，经济大省在落实国家重大发展战略上应有更大的担当，做好援疆援藏等对口帮扶工作。”江苏省对口支援新疆克州前方指挥部总指挥蒋同进深有感触地说，“宿迁并没有援疆任务，但却主动担当、主动作为，通过教育援疆、文明实践等活动，成功搭建起宿克交流的桥梁，成为江苏援疆工作中重要组成部分和一抹亮色。”

(下转2版)

本报讯(记者 刘海 孙安)6月2日上午，市委副书记、市长、市防指指挥刘浩在市防汛抗旱指挥中心调度全市防汛抗旱工作。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于防汛救灾工作的重要指示精神，全面落实国家和全省防汛抗旱工作视频会议部署要求，坚持人民至上、生命至上，抓实抓细防汛抗旱重点工作，坚决保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

刘浩指出，当前全市已进入汛期，要充分认识水旱灾害的异常性、极端性，严防旱涝急转、外洪内涝、极端天气、工程隐患等风险，精准做好研判，拧紧责任链条，切实筑牢防汛抗旱安全防线。做到监测在前。密切关注汛期天气变化，增强雨情水情提前预警能力，深化上下游气象、水文、灾情信息共享，第一时间做好台风、暴雨、龙卷风等极端天气的会商研判，及时准确对外发布，提升防汛救灾时效性、有效性。做到准备在前。扎实做好重点区域洪涝灾害应对全过程推演，认真组织开展城市排水、风险叠加等“无脚本、双盲式”应急演练，前置巡堤查险、设施维护等人员力量，备足油料、水泵等抢险物资，确保关键时刻拉得出、用得上。做到处置在前。紧盯重点河湖、重点工程以及城市农村等关键领域，加快防洪排涝工程建设、碍洪设施和片林清理，扎实细致做好薄弱堤段、险工险段、穿堤建筑物的巡查巡险，及时发现、立即处理各类险情隐患。确保安全度汛。全面排查流域性河湖堤防、大中型闸站、水库以及老旧房屋风险隐患，及时维修加固，汛期专人包保，遇到突发险情当机立断采取交通管制、人员转移等避险措施，最大限度减轻灾害损失。

会上，市防办汇报了全市防汛抗旱有关工作情况。

副市长、市防指副指挥武倩，市政府秘书长骆志弘参加调度。

刘浩调度全市防汛抗旱工作

一桨激起“迁”层浪

——2025“洋河·梦之蓝”杯宿迁端午龙舟赛综述

■ 本报记者 刘海

5月31日上午，2025“洋河·梦之蓝”杯宿迁端午龙舟赛与古黄河激情相约。桨影翻飞、鼓声震天，来自全市的33支龙舟队近千名健儿劈波斩浪，在飞溅的浪花中雕刻出“奋勇争先”的城市精神。

奋楫向前

在竞相角逐中跨越赶超

上午8时30分，古黄河沿岸早已围满了前来观赛的市民游客。“咚！咚！咚！”随着一阵铿锵有力的鼓点，融合端午龙舟文化与楚舞元素的《龙舟祈福》舞蹈拉开赛事序幕。

“本以为只有比赛，没想到活动这么丰富。”市民王宁一边体验投壶、射箭等民俗游戏，一边对记者说，“一会儿比赛间隙还想去参加诗词挑战赛和汉服秀。”

9时整，河面上鼓声雷动，几条龙舟如离弦之箭劈波斩浪。

鼓手奋力擂鼓，桨手随着鼓点整齐划一地提桨破水。河面浪花飞溅，龙舟你追我赶，两岸欢呼声、呐喊声此起彼伏。

“这已经是我第三年观赛了，明年打算报名参赛。”在南京工作的费杰说。

尽管天空飘着细雨，但古黄河两岸依旧人头攒动。宿迁公安龙舟队此次打破赛事

纪录，勇夺男子组冠军。“龙舟运动最考验团队的凝聚力，队员们必须心往一处想、劲往一处使。”队长黄晋军赛后说。

竞技场上，龙舟运动完美诠释了“对内讲团结、对外拼实力”的体育精神。宿迁经开区科创中心龙舟队用行动证明了这一点。“我们的目标就是夺冠。”鼓手梦园说，赛前队员们都加大了训练量，有的队员手上磨出血泡还在坚持，最终不负众望拿到了混合组冠军。

首次组队参赛的双庄街道代表队，队员来自社区各个行业。“报名人数远超预期。”领队路长征说。

中国龙舟协会最新数据显示，

今年端午期间全国举办龙舟赛事122场，直接参与人数突破570万。在抖音平台，“宿迁龙舟赛”话题播放量达2.3亿次，使宿迁与杭州、佛山等城市共同跻身“十大龙舟旅游目的地”。

这场全民狂欢的背后，是传统文化与现代生活的完美融合。就像贵州“村超”一样，宿迁龙舟赛让非物质文化遗产焕发新生。

龙舟精神正转化为城市发展的澎湃动力。当前，全市上下聚焦“省内作出更大贡献、全国奋力争先进步”目标定位，深入实施“四化”同步集成改革，全面释放特色发展优势，实现了从“苏北洼地”到“长三角新星”的华丽蝶变。(下转8版)

宿迁：水利工程改造让农田喝上“放心水”

■ 本报记者 丁国灿

在广袤的田野间，一场关乎粮食安全的“水利会战”正在如火如荼地进行。今年以来，宿迁市加速推进城乡水利工程建设，以项目攻坚筑牢防洪屏障，夯实农业根基，着力构建“旱能灌、涝能排”的现代化水利体系。

6月1日，记者走进泗洪县梅花镇境内的梅西水库除险加固改造工程现场，机械轰鸣声不绝于耳。该水库承担着周边3750亩农田的灌溉重任，由于年久失修，库区淤积严重，蓄水量仅剩设计容量的60%。今年2月，梅西水库除险加固改造工程开工建设，对水库大坝、溢洪道、灌溉涵洞进行加固改造及库底清淤，工期为6个月。

“现在每天有12台挖掘机、80多名工人同时作业。”梅西水库除险加固改造工程现场施工负责人陈松指着正在清淤的库区说，该工程采取“三班倒”作业模式，已完成总工程量的65%。

泗洪县梅花镇农户黄守军每天都要来工地转转。“以前放水要等三天，秧苗都蔫了。改造后蓄水量能增加30%，这下心里踏实了。”黄守军高兴地说。

水利是农业的命脉，灌区是国家粮食安全的基础保障。2023年以来，宿迁市水利领域的濉沭河、运河、沂北、崑山、新华、蔡圩等6个大中型灌区现代化改造项目获批纳入增发国债项目清单，项目总投资11.33亿元。6个大中型灌区覆盖面广，贯穿沭阳、泗阳、泗洪、宿豫等4个县(区)的27个乡镇(街道)。截至2024年底，6个大中型灌区改造

项目累计完成投资达9.6亿元，灌区的工程配套率、完好率以及灌溉保证率稳步提升。

今年以来，宿迁市水利、财政等部门联合组织开展全市大中型灌区现代化改造项目建设现场推进会，对灌区改造项目建设进行现场推进部署。宿迁市水利局也会同各县区围绕年度建设任务，科学制定推进计划、倒排工期、挂图作战，部署开展灌区改造项目建设“冲刺月”活动，全力推动项目建设。

“朱岭补水站建好了，老百姓都很开心，上水很方便！”宿豫区来龙镇朱岭村村民王刚兴奋地告诉记者。朱岭补水站作为崑山灌区续建配套与节水改造项目的的重要组成部分，于2024年10月30日开工建设，目前整体工程基本完成，已具备灌溉条件，预计今年6月中旬全部完工。

“原来预计三天灌溉能完成的，现在一天半天就可以完成了。项目建成后，可恢复灌溉面积0.5万亩，改善灌溉面积2.5万亩，改善排涝面积0.12万亩，年节水量达480万立方米。”该站施工负责人王金山指着即将完工的朱岭补水站说。

水利保粮安。据了解，6个大中型灌区现代化改造项目全部建成后，将增加蓄水能力40万立方米，覆盖灌溉面积超过110万亩。宿迁市水利局相关负责人表示，该局将继续蓄力迸发，优化水生态，做好“水文章”，紧盯建设目标任务，细化工作安排，主动靠前服务，全力推动灌区改造项目如期完成建设任务，及时发挥工程效益，保障粮食安全，助力乡村振兴。



当下正是播种的好时机。6月2日，泗阳县卢集镇方飞粮食种植专业合作社的农机手正驾驶农业设备在田间犁地，准备大豆播种工作，田间地头呈现一派繁忙的景象。

本报记者 郑明高 摄



宿城：“政校企”三方联动助力电商产业升级发展

■ 王章敏

近年来，直播电商凭借其高效率、高互动、高感知的特性，已成为大众消费的主流渠道，行业规模持续扩大，增速迅猛。直播电商正逐步成为拉动经济的重要驱动力，一场由“政府搭台、院校育才、企业唱戏”的电商变革正在重塑宿城区数字经济的产业生态。

近日，宿城区直播电商人才实训基地在王官集镇朱海运动休闲小

镇正式揭牌成立。揭牌仪式上，王官集镇人民政府与宿迁开放大学、宿迁泽达职业技术学院签订了人才协同培养合作协议，细化各方在人才培养中的责任与义务，为宿城电商产业升级发展提供支撑。此次实训基地的落成，是“政校企”三方积极响应国家数字经济战略、着力解决人才供需矛盾的创新实践。

近年来，宿城区抢抓数字经济发展机遇，全方位推进数字化变革，大力发展直播电商产业。宿迁疆北

大叔贸易有限公司、宿迁奇瓦丽科技发展有限公司等一批本土电商企业快速崛起，带动宿城特色产品畅销全国。数据显示，2024年宿城区网络直播企业达500家，电商网络零售额突破113亿元，全区电商产业保持蓬勃发展的良好态势，正逐渐成为区域经济高质量发展的新引擎。

在位于宿城区王官集镇文创产业园的宿迁奇瓦丽科技发展有限公司内，主播正面对镜头热情洋溢地推荐产品：“家人们，咱们直播间

涵盖各类书画作品，喜欢的朋友抓紧下单……”此起彼伏的解说声与实时更新的订单数据，共同勾勒出电商发展的蓬勃图景。“人才是企业发展的核心竞争力，我们期待更多专业人才加入。”该公司负责人郭国园表示，“我们将为学员提供实战岗位，帮助他们在真实直播场景中积累经验，也希望与院校深化合作，共同培育电商人才，为产业发展注入新鲜血液。”

(下转2版)

今日导读



犹记那年高考时

详见5版

绵延千年丝路文化 外宾点赞中华文明生命力

详见8版